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Потапова Н.А. 

ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА В 

УКРАЇНІ  

(Доповідь) 

 

Ідея соціального підприємництва привернула увагу науковців та 

бізнесменів, на тлі сучасного загострення багатьох соціальних, екологічних та 

економічних проблем, ставши новою парадигмою підприємницького мислення. 

Багато урядових та приватних філантропічних зусиль не виправдовують 

очікувань суспільства, особливо у періоди скорочення державних видатків на 

соціально-економічні програми. А соціальне підприємництво поєднує ділову 

винахідливість з власними матеріальними ресурсами, виступаючи механізмом 

виявлення та ефективного вирішення окреслених проблем. 

Основна відмінність між підприємництвом та соціальним 

підприємництвом полягає у характеристиках цінності, що виробляється. У разі 

звичайного підприємництва це ринкова цінність, яка може бути виражена в 

категоріях доходу та прибутку. Натомість результатом функціонування 

соціального підприємництва є соціальний ефект, який одержує значна частина 

суспільства або суспільство в цілому, при цьому цільовими групами є 

найменше захищені верстви населення, що не мають фінансових ресурсів або 

політичних важелів для досягнення такого ефекту власними силами. Фахівці 

визначають однією з головних перешкод розвитку соціального підприємництва 

в Україні недостатню інформованість та відсутність знань у цій сфері. У 

випадку запровадження принципів соціальної відповідальності організація 

(підприємство, фірма тощо) має можливість отримує низку заохочень. 

Традиційно виділяють наступні переваги обрання політики соціального 

підприємництва: формується більш привабливий образ організації в 

суспільстві; зростає довіра до організації (підприємства, фірми); збільшуються 

товарообіг, кількість клієнтів і т. д., обумовлені поліпшенням ставлення до 

організації (підприємства, фірми); з’являється можливість одержати більш 



вигідні замовлення; завдяки авторитетові організація може проводити більш 

активну, ефективну політику в суспільстві, розширюючи свою діяльність, 

зокрема ринки збуту; з’являється можливість домогтися зниження місцевих 

податків і т. д. Соціальне підприємництво допомагає надавати державні 

послуги в новий спосіб та задовольняти потреби суспільства; збагачувати 

професійний досвід людей, які працюють у соціальних підприємствах, задля 

подальшого працевлаштування за сучасних ринкових умов; розширювати 

активність громадян, які можуть самостійно розв’язувати свої проблеми та 

брати відповідальність за своє життя; посилювати увагу до соціально 

незабезпечених груп населення, забезпечуючи їх корисною соціально 

значущою роботою; відроджувати сільські та міські території та поліпшувати їх 

соціальну інфраструктуру тощо. 

У науковій спільноті досі дискутується єдина теоретична інтерпретація 

поняття соціального підприємництва. Соціальне підприємництво 

характеризується такими головними рисами, як здатність підприємця 

отримувати прибуток, вирішуючи гострі соціальні проблеми у суспільстві, 

сприяючи не лише їх усуненню, але й якісно новому розвитку потенціалу 

населення. На відміну від основної мети комерційного підприємництва, яка 

полягає в одержанні прибутку, головна мета соціальних підприємств – 

соціальні зміни (здебільшого – завдяки вирішенню нагальної проблеми, яку 

було недооцінено чи проігноровано іншими інституціями (державними 

установами, бізнес-структурами тощо)). 

Одним із відомих соціальних підприємств в Україні є пекарні «Горіховий 

дім» (м. Львів). Купуючи печиво у цьому закладі 40% від  прибутку 

скеровується на соціальні проекти Фонду Горіховий дім, зокрема на утримання 

Центру інтегральної опіки для жінок, які опинилися у кризових ситуаціях. Ця 

програма допомагає надає житло бездомним жінкам, допомагає у 

працевлаштуванні, надає соціальну та психологічну допомогу.  

Піцерія «PizzaVeterano» – це соціальний підприємницький проект, який 

допомагає учасникам бойових дій на Сході України адаптуватися до мирного 



життя. 10 % від прибутку «PizzaVeterano» перераховує на потреби учасників 

війни та їхніх сімей. Для учасників бойових дій існує бонусна система та 

знижки. Також відвідувачі піцерії можуть оплатити піцу для військових, які 

перебувають на лікуванні в госпіталях чи в залах очікування на вокзалах. 

Значна частка працівників – ветерани АТО. 

Соціальний підприємець ставить перед собою завдання внесення 

позитивних змін до інфраструктурного забезпечення суспільної системи, що 

забезпечують досягнення довгострокового ефекту. В процесі вирішення 

соціальних проблем, підприємці діють відповідно до своїх головних принципів 

і цінностей, тим самим збагачуються не лише матеріально, а і реалізовуються 

духовно та морально. При побудові соціальних підприємств, керівники 

керуються п’ятьма характерними рисами соціального підприємства: 1) 

наявність чіткої і зрозумілої місії соціального спрямування, яка передбачає 

вирішення певних суспільних проблем; 2) використання інноваційного підходу 

до вирішення соціальної проблеми; 3) використання бізнес-методів управління 

(організації, планування, контролю), застосування підприємницького хисту з 

метою отримання прибутку; 4) прибуток – не кінцева мета, а засіб досягнення 

позитивних соціальних перетворень. 5) колективна форма власності, яка 

охоплює учасників соціального підприємства, його працівників, цільову групу, 

волонтерів та інших. Соціальне підприємництво засновується на соціальному 

капіталі громадських організацій і стає особливо дієвим у контексті місцевої 

громади. Такий інноваційний інститут розвитку покликаний задовольнити ті 

потреби членів громади, які державний сектор не може задовольнити, а 

приватний ігнорує. Соціальне підприємництво допомагає виконувати такі 

функції: надавати державні послуги в новий спосіб і задовольняти потреби 

громади; створювати робочі місця; збагачувати професійний досвід людей; 

розвивати громади, залучаючи до громадського життя маргіналізовані групи; 

знижувати соціальну напругу; розширювати активність громадян, які можуть 

самостійно розв’язувати свої проблеми та брати відповідальність за своє життя; 

відроджувати сільські й міські території та поліпшувати їхню соціальну 



інфраструктуру; підтримувати громадські ініціативи, інноваційні проекти й 

творчу активність тощо. Отже, соціальне підприємництво виконує функції 

адаптації до кризових умов. 

Соціальне підприємництво, по-перше, потребує зовсім інших принципів 

та стандартів для оцінки результатів діяльності у порівнянні зі стандартними 

формами і видами підприємництва. По-друге, якщо є підстави вважати, що 

соціальне підприємництво є перспективним та прогресивним інструментом для 

вирішення соціальних потреб, вимог та проблем країни, виникає необхідність 

додаткової підтримки з боку законодавства, економічної та соціальної політики 

держави. По-третє, уміння та навички, необхідні для успішного здійснення 

соціального підприємництва суттєво відрізняється від умінь і навичок, що 

потрібні для успіху в підприємництві без соціальної складової. Тому, перш за 

все, необхідно чітко з'ясувати, що таке соціальне підприємництво та визначити 

його роль у соціально-економічному розвитку України. Виділяють кілька 

ключових змін, завдяки яким з'явилося соціальне підприємництво як явище 

економічного розвитку: 1) глобальне зростання добробуту і, відповідно, 

зростання середнього класу, збільшення багатства, яке можна використовувати 

для фінансування соціальних проектів; 2) зростання кількості демократичних і 

напівдемократичних товариств, що дозволяють своїх громадянам коригувати 

соціальні та екологічні недоліки, що знаходяться поза сферами впливу уряду та 

бізнесу; 3) активний розвиток нових комунікаційних технологій, підвищення 

рівня обізнаності людей про глобальні суспільні проблеми та їх наслідки; 4) 

доступність формальної освіти загалом та зростання кількості людей з освітою 

на рівні коледжу зокрема, – це призвело як до зростання загального рівня 

добробуту, так і до підвищення обізнаності; 5) зникнення багатьох перешкод 

для активної участі в справах суспільства жінок та інших, раніше обмежених, 

груп населення. На сьогодні в Україні активно розвивається громадянське 

суспільство та волонтерські рухи. Волонтерські рухи допомагають вимушеним 

переселенцям, дітям-сиротам, одиноким і нездоровим людям, а також не 

залишаються без уваги й міські проблеми суспільства. Однак головна проблема 



волонтерських рухів – це гроші, адже волонтери надають допомогу та 

вирішують соціальні проблеми, але це не є бізнесом який приносить прибуток 

та який у подальшому можна використовувати на вирішення наступних 

соціальних проблем суспільства. І вихід з цієї ситуації є – соціальне 

підприємництво. Бо соціальне підприємництво – це гібридна підприємницька 

діяльність, яка націлена на вирішення соціальних проблем та залучення 

сучасного бізнесу бути соціально відповідальним. У сучасних умовах в Україні 

вирішення соціальних проблем досі є протилежним поняттям до створення 

соціально відповідального бізнесу. Крім того, в Україні не існує законодавчо 

затверджених понять «соціальне підприємництво», «соціальне підприємство», 

«підприємства соціальної економіки». Таким чином, можна зробити висновок, 

що офіційно соціальних підприємств і соціального підприємництва в Україні 

немає. Однак у різних нормативно-правових джерелах існують положення, що 

дозволяють створювати підприємства, які за міжнародними стандартами 

можуть бути класифіковані як соціальні.  

Подано проект закону «Про соціальні підприємства», який перебуває на 

опрацюванні та відповідно до якого соціальним підприємством визначається 

суб’єкт господарювання, утворений юридичними та/або фізичними особами, 

пріоритетом діяльності якого є досягнення соціальних результатів, зокрема, у 

сфері охорони здоров’я, освіти, науки, культури, навколишнього середовища, 

надання соціальних послуг та підтримки соціально вразливих груп населення 

(безробітних, малозабезпечених, осіб похилого віку, осіб з інвалідністю та 

інших встановлених законодавством осіб). 

Проаналізуємо стан та перспективи розвитку соціального підприємництва 

в Україні. По-перше, на сьогоднішній день відсутні ґрунтовні вітчизняні 

дослідження щодо змісту соціального підприємництва та його правового 

регулювання.По-друге, в українському законодавстві відсутні положення або 

будь-які згадування соціального підприємництва. Законопроект «Про соціальне 

підприємництво» був представлений на розгляд до Комітету Верховної Ради з 

питань економічної політики у 2013 році, але не набрав чинності.По-третє, не 



висвітлюється проблема правового забезпечення діяльності підприємств, 

створених громадськими об’єднаннями, що працюють у форматі соціального 

підприємництва. З одного боку, є дозволи на таку діяльність у Законі України 

«Про громадські об’єднання» та у Господарському і Податковому Кодексах 

України, з іншого – не сформована методологія правового забезпечення такої 

діяльності та державного управління нею. 

Щодо перспектив розвитку, то більшість експертів стверджують, що 

соціальне підприємництво має великі можливості в Україні. Серед них можна 

виділити наступні: офіційно соціальних підприємств і соціального 

підприємництва в Україні немає, що розширює можливості соціальних 

підприємців працювати у будь-якому зручному форматі; наявність ресурсів, в 

яких не зацікавлений традиційний бізнес (біженці, національні меншини, 

особливі соціальні категорії);ріст лояльності споживачів до продукції 

соціального підприємства дає можливість збільшення прибутку. 

Ми вважаємо, що соціальне підприємництво є однією із найкращих ідей 

людства, що спрямоване на прискорення позитивних соціальних змін, 

забезпечуючи задоволення базових людських потреб у оптимальний спосіб. 

Воно може і має бути ключовим фактором сталого розвитку не лише окремої 

місцевості, а й країни в цілому. 

 


